

铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来

我省17名老兵和烈属代表受邀在京观礼

湖北日报全媒记者 王孝武
通讯员 包晓霁 陈凯
实习生 刘彤

9月4日下午,我省参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的17名老兵和烈士遗属代表,从北京乘坐G69次高铁返回湖北武汉,省退役军人事务厅负责人一行到现场欢迎并送上鲜花。

在京观礼期间,代表们先后观看了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会。来自我省宣都市的百岁抗战老兵宋其祥和来自我省秭归县的百岁抗战老兵刘吉祥还分别经历了他们百岁人生的难忘时刻——总书记与他们亲切握手,他们向总书记回敬军礼。

据乘坐同一趟列车的乘客介绍,当日中午列车从北京开出后不久,乘务员就到车厢介绍了两位抗日英雄,乘客们长时间热烈鼓掌,向他们致敬。“两位老英雄的名字真

好啊,代表中国吉祥如意!他们是民族英雄,祝愿他们健康长寿!”这位乘客说。

代表们表示,此次赴京现场观礼,亲身体感受到人民军队的强大,亲眼见证祖国发展的伟大成就。80年山河铭记,胜利荣光从未褪色,和平信念历久弥坚。这次阅兵,不仅是对历史的回望,更是庄严宣示:珍爱和平、开创未来。中华民族将始终坚持走和平发展道路,永远铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜,和平必胜,人民必胜!

荆楚老兵
湖北日报
省退役军人事务厅
合办



17名老兵和烈士遗属代表乘高铁返汉,省退役军人事务厅负责人一行现场欢迎。(湖北日报全媒记者 任勇 摄)



宋其祥



刘吉祥



吴永康



周文进



黄世俊

在天安门城楼
观看大阅兵

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会举行前,在天安门城楼上,来自湖北宜都的百岁抗战老兵宋其祥,经历了难忘的一幕。

“当时,习近平总书记同我们抗战老战士、老同志代表亲切握手,我给总书记敬了个军礼。看到现代化的武器、飞机,这是国家的强大、人民的福气。国家富强,人民就幸福,任何人都不敢欺负我们。总书记为我们造福,我们要跟着总书记把国家建设好。”宋其祥在观礼结束后说。

1942年3月,年仅17岁的宋其祥和家中两个兄弟毅然参军,加入抗战的中国军队。他多次成为尖刀排成员,执行最危险的阵地攻坚任务。1943年11月,宋其祥参加了著名的常德会战。战友一个个倒下,弹药耗尽。作为尖刀排战士,他没有后退一步,和战友们一起与敌人贴身肉搏。

1943年至1945年间,宋其祥先后在湖南澧县、石门县、长沙等地参加抗战,参加过衡阳保卫战、长沙保卫战等重要战役。在衡阳保卫战中,宋其祥所在79军的军长、抗日名将王甲本,在与日军肉搏中壮烈牺牲。

“一人一杆枪,120发子弹。那时我还小,只有十几岁,发枪的时候上级就说了,枪在人在,枪不在你就死了。我们打死了很多人,有回我也差点死了。有一次,一个炮弹就掉在我旁边。我三哥也战死在湖南。”宋其祥说。

今年4月,依照老人的心愿,宋其祥的子女带他重返湖南,祭奠在抗战中牺牲的战友和亲人。

9月3日上午,宋其祥的30余位家人守在电视机前收看了纪念大会直播。“当看到总书记弯下腰,亲切地和我父亲握手时,我们一家人激动得热泪盈眶。”宋其祥的小儿子宋实松说。

“习近平总书记提到的珍爱和平、开创未来,让我感触非常深刻。作为抗战老兵的后代,我感到非常自豪,抗战老兵那种民族气概和爱国情怀,给了我们青年一代无限的动力。”宋其祥的孙女宋益翠说。

9月4日下午,乘坐高铁返回武汉的宋其祥老人精神非常好,看到站台上迎接的记者和工作人员,他立马给大家敬了一个标准的军礼。记者问他总书记跟他握手有何感想,他连说了两个“很好”。

秭归县百岁抗战老兵刘吉祥

首次走进人民大会堂
很激动

9月3日晚,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在北京人民大会堂举行。湖北宜昌秭归县百岁抗战老兵刘吉祥受邀参加,迎来他百岁人生的高光时刻。

“我做梦都没想到,总书记跟我握手,我向总书记回敬了一个军礼。”9月4日上午,刘吉祥和湖北日报全媒记者连线时说,这是他这辈子最幸福的事。刘吉祥的小儿子刘启章陪同父亲在后排观看演出。他告诉记者,老爷子看演出看得认真,整晚都很兴奋,回到酒店很晚才睡下。

刘吉祥生于1925年4月,是湖北秭归人。1939年1月,他入伍走上抗战之路。因写得一手好字,他最初担任部队文书,负责登记军需、清点补给,为前线保障出力。后来前线战事吃紧,他主动请缨奔赴战场。1942年,刘吉祥从江防要塞事前指挥部调往下保坪、牛坪垭等地参加30军、32军抗日作战。

刘吉祥曾参加过发生在宜昌的石牌保卫战。1943年,日寇大举进攻宜昌分乡场、雾渡河一带。刘吉祥奉命带队连夜给75军前线送弹药和军粮补给。到达阵地时,75军36团已被日军包围,情况紧急,无法撤离,刘吉祥等人立即投入战斗。

“夜里3点钟,日军拴着绳子从半山上来100多人,偷袭分乡场。我带了运输队80人,扛着20箱手榴弹,手里连一根棍棒都没有。我们扑在石碑前头扔手榴弹,扔了100多个,把日军的炸药包点燃了,炸得他们人身被抛起一丈多高。”时过多年,刘吉祥对当年惨烈的战斗场景仍记忆犹新。最终,在这场战役中,中国军队以较小的代价取得了较大的胜利。1943年7月9日出版的《新华日报》,将石牌保卫战比作“斯大林格勒保卫战”,此场战役对抗日战争的胜利产生了深远影响。

“当时日军在五峰肆虐了7天,中国军队在石碑的外围与日军贴身肉搏,拼了5次,才把日本人打败。石牌保卫战之后,他们就开始避战了。”刘吉祥回忆,这场战役后,他荣升为上尉科员。1945年,他获颁抗战胜利纪念章一枚。抗战胜利后,刘吉祥解甲归田,回村建设家乡。

9月4日晚,回到武汉住进湖北省荣军优抚医院的刘吉祥,仍然沉浸在观礼的幸福和喜悦中。他满脸笑意地对记者说:“之前都是在电视上看到宏伟的人民大会堂,这次能置身其中观看晚会,很激动。”

抗战烈士周叔屏之孙周文进

国之重器
让人印象最深刻

“这次阅兵,首先是兴奋,其次是激动,最后是震撼!”9月4日下午,黄石市阳新县职业教育中心主任吴永康从北京返回湖北,手捧鲜花、面带微笑,用三个关键词向湖北日报全媒记者总结了阅兵观礼的感受。

吴永康是红安县抗日英烈吴隆煮的孙子,此次作为抗战老兵家属,受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

“9月3日那天,我们凌晨4点半就起床了,5点吃早餐,7点已在观礼台就座。”吴永康介绍,他坐在天安门城楼下的西四区第一排35号,视野很好,能够清晰地看到每一支队伍。

“我印象最深刻的是国之重器出来那一刻,很多装备都是第一次看到,这让我们感觉到,国家越来越强大了。正是有如此强大的军事力量作坚强后盾,我们才能够远离战乱,过上和平、幸福的生活。”吴永康说,爷爷牺牲时,可能无法想象今天这支人民军队的现代化面貌。今天的一切,正是像爷爷这样的无数英雄用鲜血和生命浇灌的结果——他们守护的火种已然燎原,他们捍卫的梦想正在实现。

吴永康的爷爷吴隆煮,是湖北省红安县高桥镇曹门村曹门湾人,也是民政部公布的第一批300名著名抗日英烈之一。1930年,16岁的吴隆煮告别家乡参加红军。1937年7月,抗日战争全面爆发后,吴隆煮任八路军129师386旅772团1营教导员。从1937年底到1938年4月,吴隆煮带领1营参加了长生口诱伏战、神头岭伏击战、响堂铺伏击战、长乐村追歼战等著名战斗。1940年8月20日,百团大战爆发,吴隆煮担任386旅17团副团长。激战中,吴隆煮为掩护通信员中弹牺牲。去年9月,吴隆煮烈士的遗骨被从山西迁回红安县七里坪镇鄂豫皖苏区中心烈士陵园。

先辈的精神令人敬仰,在血脉里流淌传承。吴永康介绍,受爷爷的影响,家族里拥军氛围浓厚,父亲兄弟8人中有6人参军,他这代有3人参军。吴永康表示,他将把这份澎湃热情和民族自豪感,转化为立足本职、奋发有为的实际行动,在岗位上恪尽职守,多做贡献。

抗战烈士周叔屏之孙黄世俊

现代化人民军队
让我们更有底气

9月4日下午乘坐高铁回到武汉的抗战烈士周叔屏之孙黄世俊,曾在苏丹维和的老兵黄世俊,难掩心中的激动——这支他曾经服役过的威武之师,正以崭新的面貌彰显中国履行国际义务、维护世界和平的大国担当。

“作为抗日英烈周叔屏的后代,能够在首都北京现场观看阅兵仪式并在人民大会堂观看晚,我感到无比骄傲和无上光荣。感谢各级组织及工作人员对此次活动的辛勤付出,衷心祝福祖国繁荣昌盛,风调雨顺,国泰民安。”周文进激动地说。

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。周文进作为孝感市烈士遗属代表,受邀前往北京观礼。当阅兵方队铿锵的脚步声震彻大地,当新型装备列队驶过长安街,坐在天安门城楼西侧观礼台10排28号的周文进热泪盈眶。

对于这次气势恢宏的大阅兵,周文进体会深刻:“一是强国必须强军,建设一支‘听党指挥、能打胜仗、作风优良’的现代化的人民军队,是实现中华民族伟大复兴的重要保障;二是我真切地感受到我们国家更加美好、更加强大、更有底气;三是来自全世界爱好和平的人们相聚一起,铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,意义深重!”

作为抗日英雄周叔屏的孙子,周文进从小就听大人讲爷爷的抗日故事,心中满怀对爷爷的崇敬。生于1902年的周叔屏,是安陆市烟墩店(今安陆市烟墩店人)。1938年10月,安陆沦陷后,在烟墩店开杂货铺的周叔屏组织起一支抗日部队。1939年6月,周叔屏带领部队在岔路口一带主动出击,伏击了来扫荡的伪军,名声大振。当年7月24日,周叔屏率部加入新四军豫鄂独立游击支队,任一团队大队长,同年加入中国共产党。1941年5月,周叔屏任新四军第五师安(陆)随(县)应(山)游击支队司令;同年7月28日,在白兆山下万家寨掩护部队突围时,被一颗子弹射中小腿被捕。次日,伪军将周叔屏押至烟墩店残忍杀害。

在爷爷周叔屏精神的感召下,周文进多次被评为先进工作者和优秀共产党员。2024年,周文进主动申请到新四军第五师重要发源地彭家祠堂湾(现为唐僧村)驻村。周文进说,自己即将年满60岁,一定会不忘初心,站好最后一班岗,搞好传帮带,不负组织的重托和期望。

曾到苏丹维和的一等功臣黄世俊

维护世界和平
有我大担当

9月3日上午,维和部队方队第13个走过天安门广场时,曾在苏丹维和的老兵黄世俊,难掩心中的激动——这支他曾经服役过的威武之师,正以崭新的面貌彰显中国履行国际义务、维护世界和平的大国担当。

黄世俊告诉湖北日报全媒记者,这是维和部队方队第二次在天安门广场接受党和人民检阅。参阅战士们头戴蓝色贝雷帽,脖子蓝色丝巾,身着荒漠迷彩服,远远望去,荒漠迷彩服犹如一座坚不可摧的钢铁长城,蓝色贝雷帽犹如一块蔚蓝的和平之盾。

“当时我在天安门城楼东侧的第7个看台观礼,看到维和部队方队迈着铿锵的步伐走过时非常自豪,也非常激动。他们是展示中国维和部队在国际上形象的窗口,也是展示中国维和部队和平的决心和能力的窗口。”黄世俊说,从1990年首次派出5名军事观察员开始,中国军队参与联合国维和行动已经35年,累计派遣超过5万名维和官兵,中国蓝盔已经成为联合国维和行动的关键力量。

今年60岁的黄世俊,于1982年10月入伍,在原二十集团军坦克十一师服役,历任排长、连长、副团长、副参谋长等职。2007年9月至2008年6月,黄世俊被任命担任原济南军区第三批赴苏丹维和工程兵大队大队长,成为“中国蓝盔”的一员。在苏丹维和期间,他带领官兵高标准完成了战区的480项工程作业任务,并建立了多达216万字的研究总结资料,成功打造了“中国工兵”的优秀品牌形象。其部队实现了防卫处突零意外、防疟疾零感染、工程作业零事故的突出成绩,黄世俊因此荣立个人一等功。

从部队退役后,黄世俊转业到湖北省退役军人事务系统,主要从事退役军人接访、退役军人事务五级服务体系建设、关爱帮扶退役军人等工作。他在工作中兢兢业业,获得老兵们的广泛认可和爱戴。“作为功臣模范和维和老兵代表参与阅兵观礼,我感到非常荣幸。”黄世俊说,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵不仅是对过去的总结,更是对未来的展望,看到受阅官兵的昂扬斗志和先进的武器装备,我们对国家的未来充满信心。